第13讲 统计指数（3）
一、本讲要求

（三）指数体系及其因素分析

掌握综合指数体系因素分析方法；

掌握平均指数体系因素分析方法。

熟悉指数体系的概念与作用；

熟悉指数因素分析法种类及指数因素分析法的步骤。

（4） 平均指标指数

掌握平均指标指数体系因素分析方法。

熟悉平均指标指数的概念；

熟悉平均指标指数体系与综合指数体系的关系。

（五）几种常用的重要指数

了解我国目前常用的几种价格指数（零售价格指数、消费价格指数、股票价格指数）的编制情况。

二、本讲主要内容

（三）指数体系及其因素分析

1. 综合指数体系因素分析

（1） 指数体系的概念：从广义上说，指数体系是由若干个经济上具有一定联系的指数所构成的一个整体。从狭义上讲，指数体系是指经济上具有一定联系，且具有一定的数量对等关系的三个或三个以上的指数所构成的一个整体。

（2） 指数因素分析方法：指数因素是利用指数体系，对现象的综合变动从数量上分析其受各因素影响的方向、程度及绝对数量。

按分析对象的范围大小不同，可以分为简单现象因素分析和复杂现象因素分析；按影响因素的多少不同，可分为两因素指数分析和多因素指数分析。

（3） 指数因素分析法的步骤：
1 确定分析的对象和影响因素；
2 确定分析对象指标和影响因素指标，并列出其关系式；
3 建立分析指数体系及绝对增减量关系式；
4 分析各因素变动对对象变动的影响。

（4） 综合指数体系分析：若分析的对象是复杂总体，应采用反映多项事物综合变动的指数体系，即综合指数体系。
若分析的对象是复杂总体，应采用反映多项事物综合变动的指数体系，即综合指数体系。该指数体系可以表示为：
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就绝对增减量水平，其关系式为：
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例7 三种食品的销售量和价格资料如表4－6所示。试计算销售额变动，并对其进行因素分析。

表4－6    三种食品的销售资料

	名称
	计量单位
	销售量
	价格/元

	
	
	基期（q0）
	报告期(q1)
	基期(p0)
	报告期(p1)

	甲鱼

火鸡

海蜇
	条

只

千克
	2000

5000

1500
	2500

4600

1740
	45
20

50
	40
26

60


解：销售额变动
变动程度
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增加销售额
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其中，销售量变动的影响：

销售量指数＝


[image: image5.wmf]%

110

265000

291500

50

1500

20

5000

45

2000

50

1740

20

4600

45

2500

0

0

0

1

=

=

´

+

´

+

´

´

+

´

+

´

=

å

å

p

q

p

q


因销售量变动使销售额增加的数额：
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价格变动的影响：
价格指数＝
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因价格变动使销售额增加的数额：
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2007年单选题
指数因素分析中，选择对象指标和因素指标的要求是（   ）。

A、必须都是总量指标    B、必须都是相对指标

C、各因素指标乘积必须等于对象指标

D、各因素指标之和必须等于对象指标

答案：C

2.平均指数体系因素分析

平均指数体系因素分析中比较常用的是基期总量加权的算术平均数量指数和报告期总量加权的调和平均质量指数形成的指数体系。
该指数体系可以表示为：
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就绝对增减量水平，其关系式为：
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例8 三种产品的资料如表4－7所示。试计算产值变动，对其进行因素分析。

表4－7     三种产品的资料

	名称
	计量单位
	产值（元）
	产品产量个体指数

	
	
	基期（q0）
	报告期(q1)
	

	
	
	p0q0
	p1q1
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	甲

乙

丙
	平方米

吨

公斤
	10000
42000

9000
	9600
46200

6800
	1.20
1.10

1.13

	合计
	—
	61000
	62600
	－


解：三种产品总产量指数：
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三种产品出厂价格总指数：
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产值指数：
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[image: image17.wmf]61000

62600

＝102.62％
指数体系：102.62％＝112.08％×91.56％

即产值增长2.62％，是由于产量增长12.08％和出厂价格降低8.44％共同结果。

绝对值差额：
62600－61000＝（68370－61000）＋（62600－68370）＝1600

即产值报告期比基期增加1600元，是由于产量增长12.08％使产值增加7370元，和出厂价格降低8.44％使产值减少5770元的结果。
（4） 平均指标指数

1. 平均指标指数的概念

平均指标指数是两个不同时期或不同空间的平均指标之比。这里的平均指标不仅包括前面定义的平均指标，也包括形式上与平均指标相似的相对指标。

平均指标的一般公式：
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式中：
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X

表示报告期平均指标数值；
[image: image20.wmf]0

X

表示基期平均指标数值。
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加权算术平均数本身包括标志值和权数两个因素，所以平均指标指数所反映的变动程度，也包括两个因素的影响，即经济指标及总体内部结构两因素。

2. 平均指标指数体系

进行因素分析的关键问题之一在于确定同度量的因素。选择同度量因素，由加权算术平均数公式确定，即指标与加权比率互为同度量的因素。加权比率就是相对数中的结构指标，又称构成指标。
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（可变构成指数）   （固定构成指数）  （结构影响指数）

此公式中，平均指标指数即式中第一个指数，既包括各组指标的变动，也包括结构的变动，因而称为可变构成指数；第二个指数是将结构固定在报告期，以反映各组指标值的变动，称为固定构成指数；第三个指数是将各组指标固定在基期，反映结构的变动，因而称为结构影响指数。
例9 某总公司所属的北京、上海分公司的员工工资水平如表4－8所示。试计算总公司员工平均工资的变动，并对其变动进行因素分析。

表4－8   某总公司下属分公司员工年工资水平资料

	分公司
	年工资总额/万元
	员工数量/人
	每人年平均工资/万元

	
	基期
	报告期
	基期
	报告期
	基期
	报告期
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	北京
	900
	770．1
	600
	510
	1.5
	1.51

	上海
	543.9
	689．3
	490
	610
	1.11
	1.13

	合计
	1443.9
	1459．4
	1090
	1120
	1.325（加权均值）
	1.303（加权均值）


解：①总平均工资水平变动：
北京员工平均工资指数＝
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上海员工平均工资指数＝
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总平均工资指数＝
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总平均工资变动的绝对值＝
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（万元）＝－220元

结果表明，北京和上海的员工工资水平都有提高，分别增长了0.7%和1.8%，但是总的平均工资反而降低了1.6％。以下对此进行分析。

②计算固定构成指数，反映各分厂工资水平变动对总平均工资的影响。

固定构成平均工资指数＝
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这说明，在假定两个分公司员工结构固定在报告期的条件下，则总厂报告期的平均工资水平比基期提高1.16％，对总平均工资的影响额为提升150元。

③计算结构影响指数，观察员工结构变动对总平均工资水平的影响

结构影响指数＝
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（万元）＝－370元
这说明，假定各分厂工资水平和基期一样没有变动，那么由于员工结构的影响，使总厂的平均工资水平下降2.70％，影响的绝对额为减少370元，
最后写体系的数字关系式是：

98.4％＝101.16％×97.3％

－220元＝150元＋（－370）元
3. 综合指数体系与平均指标指数体系的关系

综合指数体系是对总指标进行因素分析的表达形式，而平均指标指数体系是对平均指标进行因素分析的表达形式，从分析的目的看，它们是两种不同性质的形式。但从运用资料和分析的结构来看，二者又有一定的联系。由于两种指数体系分析的目的和资料要求不同，因此运用同一资料，一定要分清用哪一种指数体系，否则容易出现计算错误。从通常的计算规律来看：

（1） 首先看资料中的数量指标是否能够求和。因为计算平均指标指数必须用数量指标之和作分母，才能求出平均数，然后才能加以对比。如果数量指标不能求和，就没有分母，就无法计算平均数。所以在数量指标不能求和的情况下，只能选用综合指数体系。

（2） 在数量指标能够求和的情况下，需要看分析目的和要求。如果要求对总指标进行因素分析，宜采用综合指数体系；如果对平均指标，则宜采用平均指标指数体系。

（5） 几种常用的重要指数

1. 零售价格指数：主要有零售价格指数、居民消费指数、农副产品收购价格指数、农村工业品零售价格指数、工农业商品综合比价指数、工业品出厂价格指数和固定资产投资价格指数等。其中与人民生活关系最为密切的是零售价格指数和居民消费价格指数。

零售价格指数是观察和分析经济活动的重要工具之一。我国零售价格指数编制中的一些主要问题说明如下：

（1） 选择代表规格品：我国目前对消费品分为食品类、衣着类、日用品类、文化娱乐用品类、书报杂志类、药及医用品类、建筑装潢类、燃料类等八大类。我国目前编制的商品零售价格总指数中，城市指数所选商品为352种，农村指数所选商品为404种，其中52种为农业生产资料。
（2） 典型地区的选择：典型地区的选择既要考虑其代表性，也要注意类型上的多样性以及地区分布上的合理性和相对稳定性。
（3） 商品价格的确定：一种商品的综合平均价格是该商品在一定时期内的牌价、议价、市价的加权平均，其权数是各种价格形式的商品零售量或零售额。

（4） 权数的确定：为便于计算，权数一律取整数。

（5） 指数的计算：
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式中：
[image: image39.wmf]p
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为个体指数或各层次的类指数，
[image: image40.wmf]w

为各层次零售额比重权数。

具体计算过程：先分别计算出各代表规格品基期和报告期的全社会综合平均价，并计算出相应的价格指数，然后分层逐级计算小类、中类、大数和总指数。
例10 根据表4－9中的资料，计算零售价格总指数。

表4－9 零售价格总指数计算表

	商品类别及名称
	代表规格品
	计量单位
	平均价格/（元）
	权数（
[image: image41.wmf]w

）/％
	指数（％）
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	总指数
1、 食品类

1. 粮食

（1） 细粮

面粉

大米

（2） 粗粮

2. 副食品

3. 烟、酒、茶

4. 其他食品

2、 衣着类

3、 日用品类

4、 文化娱乐用品

5、 书报杂志类

6、 药及医疗用品类

7、 建筑装满材料类

8、 燃料类
	标准

标一
	公斤

公斤
	2.2

2.6
	2.4

3.2
	100
51

35

65

40

60

35

45

11

9

20

11

5

2

6

2

3
	114.5
118.3

112.4

117.5

109．1

123.1

103.0

128.0

110．0

103.2

102.2

103.1

104.5

103.6

110．3

258.0

110．4


解：①计算各代表规格品的价格个体指数，例如，标准面粉的价格个体指数为：
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将此值填入表4－9中指数一栏相应的位置上。
②根据代表规格品的价格个体指数及相应权数，计算小类价格指数，即价格类指数。

例如，细粮类价格指数为：
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将此值填入表4－9中。

③根据小类指数计算中类指数。例如，粮食类价格指数为
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④根据中类指数，计算大类指数，例如，食品类价格指数为
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2. 消费价格指数：居民消费价格指数是反映一定时期内城乡居民所购买的生活消费品价格和服务项目价格变动趋势和程度的一种相对数。通过这一指数，可以观察消费价格的变动水平以及对消费者货币支出的影响，研究实际收入和实际消费水平的变动状况。

居民消费价格指数可分为城市居民消费价格指数和农村居民消费价格指数，也可以编制全国居民消费价格指数。

3. 股票价格指数：股票价格一般是指股票在证券市场上交易时的市场价格。股票价格是一个时点值。

股价平均数是股票市场上多种股票在某一时点上的算术平均值，一般以收盘价格来计算。

股价平均数＝
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式中：
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为第i种股票的收盘价，n为样本股票数。

股票价格指数是反映某一股票市场上多种股票价格变动趋势的一种相对数，简称股价指数，其单位一般用“点”（point）表示。即一般将基期指数作为100，每上升或下降一个单位称为“1点”

股价计算方法一般以发行量为权数进行加权综合，其公式为：
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式中：
[image: image57.wmf]i
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为第i种样本股票的报告期价格，
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为第i种股票的基期价格，
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为第i种股票的发行量，它可以确定为基期，也可以确定为报告期，但大多数股价指数是以报告期发行量为权数计算的。
例11 设有三种股票的价格和发行量资料如表4－10。试计算股票价格指数：

表4－10    三种股票的价格和发行量资料

	股票名称
	基期价格（
[image: image60.wmf])
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	本日收盘价（
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	报告期发行量（万股）（q1）

	A
	10
	15
	2500

	B
	25
	21
	1000

	C
	18
	25
	1500


解：根据
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式，得股价指数为：
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即股价指数上涨了24.68％
2004年综合题
有某商场三种商品的销售情况如下：

	商品
	计量单位
	商品销售额（万元）
	2002年销售量比2001年增减％
	2002年价格年增减％

	
	
	2001年
	2002年
	
	

	甲
乙

丙
	件
公斤

台
	40．0
50．0

160．0
	54.0
43.20

137.76
	＋50.0
-10.0

+5.0
	-10.0
-4.0

-18.0


试用指数法分析三种商品2002年与2001年相比，三项指标（销售额、销售量、价格）各自总的变动程度。为了便于分析，用q0、q1分别表示2001年、2002年的商品销售量，用p0、p1分别表示商品价格，用qp表示商品销售额。请逐项回答下列问题，从各题备选答案中选出正确答案。
1.下列选项中，指数体系可以成立的有（   ）。

A．商品销售额指数＝商品销售量指数÷价格指数

B．商品销售额指数＝商品销售量指数×价格指数

C．商品销售额指数÷商品销售量指数＝价格指数

D．商品销售额指数×商品销售量指数＝价格指数

答案：BC
2.上述三个指数构成的体系，按在指数体系中的作用分类，下列表述正确的是（   ）。

A．商品销售额指数应属于反映总体的总量指标变动程度的指数

B．商品销售价格指数是反映总体现象总变动程度的指数

C．商品销售量指数与价格指数都属于因素指数

D．只有价格指数才是影响商品销售额与销售量的因素指数

答案：AC

3.商品销售量总指数（Kq）的一般计算公式有（   ）。

A．
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答案：BC

4.商品价格总指数（Kp）的一般计算公式有（   ）。
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答案：AD

5.根据上述表中数据，已知商品销售额指数为93.98％，计算三种商品销售量指数和商品价格指数，并求出由于商品销售量的变动对商品销售额影响的绝对额。请在下列选项中选出正确答案（   ）。

A、Kq=115%  Kp=89.33%     B、Kq=109.2%   Kp=86.07%

C、由于商品销售量的变动，使商品销售额增加23万元

D、由于商品销售量的变动，使商品销售额增加37.5万元。

答案：BC
解析：
2006年判断题
在分析平均指标变动时，若没有结构变动影响，则结构影响指数的值应为零。

答案：正确

2007年多选题

某地区2006年（比2005年）社会商品零售价格总指数为103.2％，这一结果说明（   ）。

A、商品零售价格平均上涨了3.2％

B、商品零售额上涨了3.2％

C、由于物价上涨使商品零售量下降了3.2％

D、每种商品零售价各上涨了3.2％

E、由于物价上涨使商品零售额提高了3.2％

答案：AE

第四章  统计指数在线练习题
（一）单项选择题

1．根据指数对比场合不同，可把它分为（    ）。

   A．个体指数和总指数         B．综合指数和平均指数

   C．数量指数和质量指数       D．动态指数和静态指数

答案：D

2．反映多种项目或变量综合变动的相对数是（    ）。

   A．总指数         B．个体指数     C．综合指数     D．平均指数

答案：A

3．平均指数是计算总指数的另一形式，计算的基础是（     ）。

   A．数量指数       B．质量指数     C．总体指数     D．个体指数

答案：D

4．平均指标指数是由两个（    ）对比所形成的指数。

   A．个体指数       B．平均数指数   C．总量指数     D．平均指数

答案：D

5．设P表示商品的价格，q表示商品的销售量， 
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    说明了（     ）。

   A．在报告期销售量条件下，价格综合变动的程度

B．在基期销售量条件下，价格综合变动的程度

C．在报告期价格水平下，销售量综合变动的程度

D．在基期价格水平下，销售量综合变动的程度

答案：A

6．综合指数的特点是（    ）。

A．先综合，后对比      

  B．先对比，后综合

C．只对比，不综合

D．既可以先综合，后对比；也可以先对比，后综合

答案：A 

7．按分析对象的范围大小不同，指数因素分析方法可以分为（    ）

A．两因素指数分析和多因素指数分析

B．简单现象因素分析和复杂现象因素分析

C．两因素指数分析和复杂现象因素分析

D．多因素指数分析和简单现象因素分析

答案：B

8．某地区居民以同样多的人民币，2003年比2002年少购买5%的商品，则该地的物价（    ）。

   A．上涨了5%     B．下降了5%     C．上涨了5．3%     D．下降了5．3%

答案：C

9．若劳动生产率可变构成指数为134．5%，职工人数结构影响指数为96．3%，则劳动生产率固定构成指数为（     ）。

   A．39．67%     B．139．67%      C．71．60      D．129．52

答案：B

10．若价格增长5%，销售量增长4%，则销售额增长（    ）。

   A．20%         B．9%            C．9．2%      D．8%

答案：C

11．某超市三种食品销售情况的资料，如下表所示

                             某超市三种食品销售情况

	商品

名称
	计量

单位
	价格/元
	销售量

	
	
	基期（p0）
	报告期（p1）
	基期（q0）
	报告期（q1）

	鸡蛋
鲤鱼
海参
	只
条
千克
	0．5

10

100
	0．55

10

95
	10500

1000

400
	10000
1200

600


则三种食品的销售量综合指数为（    ）。

A．139．37%      B．96．75%      C．121．75%       D．134．84%

答案：A

12．某超市三种食品销售情况的资料，如下表所示

                             某超市三种食品销售情况

	商品

名称
	   计量

单位
	        价格/元
	         销售量

	
	
	基期（p0）
	报告期（p1）
	基期（q0）
	报告期（q1）

	鸡蛋
   鲤鱼
   海参
	    只
    条
   千克
	0．5
10
100
	0．55
10
95
	10500
1000
400
	10000
1200
600


则三种食品的价格综合指数为（    ）。

A．139．37%      B．96．75%    C．134．84%    D．121．75%  

答案:B

13．已知某市场三种食品的销售量情况如下表所示：

                          三种食品的销售资料

	食品
	计量单位
	上月销售额

（p0q0）/元
	本月销售额

（p1q1）/元
	销量个体指数
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	   鸡蛋
   鲤鱼
   海参
	     只
	    5000
	5000
	90

	
	     条
	10000
	11000
	110

	
	    千克
	40000
	40000
	125


  则三种食品的销售量总指数为（     ）。

  A．119．09%    B．117．76%    C．108．33%     D．101．82%

（二）多项选择题

1．狭义统计指数的主要性质有（     ）。
   A．相对性     B．综合性       C．平均性       D．整体性       E．大量性

答案：A,B,C

2．下列指数中属于数量指数的有（      ）。
A．工业产品产量指数          B．商品零售价格指数

C．农产品收购价格指数        D．商品销售量指数

E．产品成本指数

答案：A,D

3．下列指数中属于质量指数的有（     ）。
   A．农副产品产量总指数        B．农副产品收购价格总指数

C．工业产品成本总指数        D．社会商品零售价格总指数

E．商品销售量指数

答案：B,C,D

4．下列说法正确的是（     ）。
   A．数量指数是反映事物数量变动的水平，反映总体在外延、规模上的相对变动过程

B．质量指数是反映事物内涵数量的变动水平

C．综合指数是由两个总量指标对比而形成的指数

D．平均指数是个体指数的平均数

E．时间性指数（动态指数）是反映现象数量方面在时间上的变动程度

答案:A,B,C,D,E

5．总指数的计算方法有（     ）。
   A．综合指数法                        B．平均指数法             

C．加权算术平均指数法                D．加权调和平均指数法

E．平均指标指数法

答案：A,B,C,D

6．计算综合指数，构成用以对比的总量指标的因素指标是（     ）。
   A．指数化的标志              B．同度量因素

C．数量指标                  D．质量指标

E．平均指标

答案：A,B

 7．设p表示商品的价格，q表示商品的销售量，则公式 
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的意义是（     ）。
   A．综合反映价格变动的绝对额

B．综合反映由于多种商品价格变动而增减的销售量

C．综合反映由于价格变动而使消费者增减的货币支出

D．综合反映销售额变动的绝对额

E．综合反映由于多种商品销售量变动而增减的销售额

答案：B，C

8．编制综合指数的一般原则是（     ）。
   A．编制质量指标指数，宜采用报告期数量指标为同度因素

B．编制质量指标指数，宜采用基期数量指标为同度因素

C．编制质量指标指数，则宜采用期质量指标为同度因素

D．编制质量指标指数，则宜采用报告期质量指标为同度因素

E．同度量因素的确定与是编制质量指标指数，还是编制数量指标指数无关

答案：A,C

9．指数因素分析法的步骤包括（     ）。
   A．确定分析的对象和影响因素

B．确定分析对象指标和影响因素指标

C．列出分析对象指标和影响因素指标关系式

D．建立分析指数体系及绝对增减量关系式

E．分析各因素变动对对象变动的影响

答案：A,B,C,D,E

10.下面关于综合指数体系与平均指标指数体系关系的说法正确的是（   ）

A．综合指数体系是对总指标进行因素分析的表达形式，而平均指标指数体系是对平均指标进行因素分析的表达形式

B．从分析的目的看，它们是两种不同性质的形式。

C．从运用资料和分析的结构来看，二者有一定的联系。

D．在资料中数量指标不能求和的情况下，只能选用综合指数体系，不能选用平均指标指数体系。

E．在数量指标能够求和的情况下，需要看分析目的和要求。如果要求对总指标进行因素分析，宜采用综合指数体系；如果对平均指标进行因素分析，则宜采用平均指标指数体系。

答案：A,B,C,D,E

11.下列属于拉氏指数的有（    ）。
  A. 
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答案：A,B

12.下列属于派氏指数的有（   ）（   ）（   ）（   ）（   ）。
  A. 
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答案：C,D

（三）混合选择题
1.下列属于广义指数范畴的有（   ）。
  A.动态相对数                        B.比较相对数
  C.计划完成相对数                    D.离散系数
  E.季节比率

答案：A,B,C,D,E

2.统计指数的作用有（    )。
  A.指数可综合反映社会经济现象总体的变动方向和变动程度
  B.指数可分析经济发展变化中各种因素的影响方向和程度
  C.指数仅可以反映社会经济现象总体的变动方向和变动程度，不能分析经济发展变化中各种因素的影响方向和程度
  D.指数可以综合反映社会经济现象总体的变动方向，但不可以综合反映社会经济现象总体的变动程度
  E.A 和 B 都对

答案：A,B,E

3.某企业2003年11月产品的生产总成本为20万元，比10月多支出0.4万元，单位成本11月比10月降低2%，则（     ）。
  A.生产总成本指数为102%           B.单位成本指数为2%

  C.产品产量指数为104%             D.单位成本指数为98%

  E.由于单位成本降低而节约的生产总成本为0.408万元

答案：A,D

4.下面关于平均指数与综合指数关系的说法，正确的是（    ）。
  A.综合指数是通过引进同度量因素，先计算出总体的总量，然后再进行对比，即先综合，后对比
  B.平均指数是在个体指数的基础上计算总指数，即先对比，后综合
  C.综合指数需要研究总体的全面资料，对于综合作用的同度量因素的资料要求也比较严格，一般应采用与指数化指标有明确经济联系的指标，且应有一一对应的全面实际资料
  D.平均指数既适用于全面的资料，也适用于非全面的资料，其对资料的要求比较灵活
  E.平均指数与综合指数是计算总指数的两种方法，在一定的权数的条件下，两类指数间有转换关系

答案：A,B,C,D,E

5.关于零售价格指数、消费价格指数和股票价格指数的编制方法，下面说法正确的是（   ）。
  A.我国目前的零售价格总指数是采用加权算术平均形式计算的。
  B.城市居民消费价格指数是采用加权算术平均形式计算的。
  C.上海证券交易所编制的股票价格指数是采用加权算术平均形式计算的。
  D.城市居民消费价格指数是综合指数。

  E．上海证券交易所编制的股本价格指数是综合指数

答案：A,B,E
6.指数是用以测定总体各变量在不同场合下，综合变动的一种特殊相对数。这里所说的总体，是指单位及标志值不能直接加总的总体。这里“指数”的涵义是（    ）。
  A.广义指数                       B.狭义指数
  C.数量指标指数                   D.质量指标指数
  E.综合指数

答案：B

7.常用的平均指数公式是（     ）。
A. 
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    E. 
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答案：A,B,D

8.作为综合指数变形的平均指数是指（   ）。
  A.用p0q0加权的算术平均指数           B.用p0q0加权的调和平均指数
  C.用p1q1 加权的算术平均指数           D. p1q1 加权的调和平均指数
  E.用p0q1 加权的算术平均指数

答案：A,D
（四）判断题
1.拉氏指数将同度量因素固定在基期；派氏指数将同度量因素固定在报告期。

答案：正确。
2.计算某类商品销售量指数时，指数化指标是商品价格。

答案：错误。

3.从广义上说，指数体系是由若干个经济上具有一定联系的指数所构成的一个整体。从狭义上说，指数体系是指经济上具有一定联系，且具有一定的数量对等关系的三个或三个以上的指数所构成的一个整体。

答案：正确。
4.数量指标综合指数的计算公式为：
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，一般采用前者。

答案：正确。
5.质量指标综合指数的计算公式为
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 ，一般采用前者。

答案：正确。
（五）综合应用题（以下每道综合应用题包括5道小题，每道小题有一项或一项以上的正确答案）
1.已知三种食品的销售量和价格资料如下表所示。
三种食品的销售资料

	名称
	计量单位
	销售量
	价格/元

	
	
	基期q0
	报告期q1
	基期p0
	报告期p1

	甲鱼
火鸡
海蛰
	条
只
千克
	2000
	2500
	45
	40

	
	
	5000
	4600
	20
	26

	
	
	1500
	1740
	50
	60


根据此资料，在下列小题中选择正确答案。
（1）销售量总指数中同度量因素为（   ）。
     A.报告期价格                      B.基期价格
     c.基期销售量                      D.报告期销售量

答案：B

（2）价格总指数中同度量因素为（   ）。
     A.报告期价格                      B.基期价格
     C.基期销售量                      D.报告期销售量

答案：D

（3）销售额总指数的计算公式是（   ）。
    A. 
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答案：A

（4）销售量指数为（   ）。
    A.122.26%                         B.111.15%

C.108%                            D.110%
答案：D

（5）下列叙述正确的是（   ）。
A. 
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    C.销售额总指数等于销售量指数乘以价格指数
D.销售额绝对增减量等于销售量变动使销售额增减的数额加上价格变动使销售额增减的数额

答案：A,B,C,D
2.三种产品的资料如下表所示。根据此资料，在下列小题中选择正确答案。
                               三种产品的资料
	   名称 
	    计量
	         产值（元）
	        产品产量

	
	    单位
	基期
	  报告期
	        个体指数
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	    甲
    乙
    丙
	   平方米
    吨
   公斤
	  10000
	  9600
	           1.20

	
	
	  42000
	 46200
	           1.10

	
	
	   9000
	  6800
	           1.13

	   合计
	——
	  61000
	  62600
	           ——


（1）三种总产量指数计算公式为（   ）
A. 
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答案：A

（2）三种产品出厂价格总指数为（   ）
    A.112.08%                 B.91.56%

C.102.62%                 D.91.83%
答案：B

（3）总产量变化程度及影响总产值的绝对额是（   ）
    A.总产量指数为112.08%      B.影响总产值的绝对额为7370元
C.总产量指数为111.97%      D.影响总产值的绝对额为6520元

答案：A,B

（4）三种产品价格变化程度及影响总产值的绝对额是（   ）
    A.价格总指数为91.56%       B.影响总产值的绝对额为-5770元 

C.价格总指数为91.83%       D.影响总产值的绝对额为-4982元

答案：A,B

（5）下列说法正确的是（   ）
    A.产值增长2.62%，是由于产量增长12.08%和出厂价格降低8.44%共同影响的结果
    B.产值增长2.82%，是由于产量增长11.97%和出厂价格降低8.17%共同影响的结果
    C.产值报告期比基期增加1600元，是由于产量增长12.08%使产值增加7370元和出厂降低8.44%使产值减少5770元的结果。
D.产值报告期比基期增加1538元，是由于产量增长11.97%使产值增加6520元和出厂降低8.17%使产值减少4982元的结果。

答案： A,C

3.某总公司所属的北京，上海分公司的员工工资水平如下表所示。根据此资料，在下列小题中选择正确答案。
                               某总公司下属分公司员工年工资水平资料
	分公司
	年工资总额/万元
	    员工数量/人
	 每人年平均工资/万元

	
	  基期
	报告期
	   基期
	  报告期
	   基期
	  报告期
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	  北京
  上海
	900
543.9
	770.1
689.3
	600
490
	510
610
	1.5
1.11
	1.51
1.13

	  合计
	1443.9
	1459.4
	1090
	1120
	2.61
	2.64


（1）对平均工资变动进行因素分析所采用的指数体系为（    ）
     A.可变构成指数=固定构成指数  结构影响指数
     B. 
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     C. 
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     D. 
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答案：A,B,C,D
（2）可变构成指数的意义及公式为
     A.可变构成指数反映了总的分公司员工平均工资的变化 

     B. 
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     C.
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答案：A,B,C
（3）固定构成指数的意义及公式为（    ）
     A.固定构成指数反映了各分厂工资水平变动对总平均工资的影响
     B. 
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     D. 
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答案：A,B,C
（4）结构影响指数的意义及公式为（    ）
     A.结构影响指数反映了员工结构变动对总平均工资的影响
     B. 
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     D. 
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答案,A,B,C

（5）指标数值指数体系为（    ）
     A.98.4%=101.16% × 97.3%

     B.-220=150+（-370）
     C.
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 D.（1.303-1.325）万元=（1.303-1.288）万元+（1.288-1.325）万元

答案：A,B,C,D

_1273242817.unknown

_1273250150.unknown

_1273254158.unknown

_1273254908.unknown

_1273257423.unknown

_1273257588.unknown

_1273257942.unknown

_1273258070.unknown

_1273258219.unknown

_1273257831.unknown

_1273257468.unknown

_1273255065.unknown

_1273257382.unknown

_1273255001.unknown

_1273254521.unknown

_1273254609.unknown

_1273254887.unknown

_1273254556.unknown

_1273254330.unknown

_1273254403.unknown

_1273254204.unknown

_1273252484.unknown

_1273254026.unknown

_1273254044.unknown

_1273253505.unknown

_1273250501.unknown

_1273252459.unknown

_1273252470.unknown

_1273250487.unknown

_1273248694.unknown

_1273249599.unknown

_1273249778.unknown

_1273249991.unknown

_1273249624.unknown

_1273249503.unknown

_1273249583.unknown

_1273249406.unknown

_1273248643.unknown

_1273248669.unknown

_1273248677.unknown

_1273248654.unknown

_1273243694.unknown

_1273248621.unknown

_1273242830.unknown

_1262804805.unknown

_1262928729.unknown

_1273223419.unknown

_1273242278.unknown

_1273242391.unknown

_1273242677.unknown

_1273242379.unknown

_1273242129.unknown

_1273242272.unknown

_1273224653.unknown

_1273222375.unknown

_1273223226.unknown

_1273223348.unknown

_1273222476.unknown

_1273220427.unknown

_1273220828.unknown

_1262928765.unknown

_1262928793.unknown

_1273220313.unknown

_1262928782.unknown

_1262928748.unknown

_1262866738.unknown

_1262927980.unknown

_1262928109.unknown

_1262928319.unknown

_1262928703.unknown

_1262928398.unknown

_1262928130.unknown

_1262928013.unknown

_1262928043.unknown

_1262928078.unknown

_1262927994.unknown

_1262866817.unknown

_1262927455.unknown

_1262927789.unknown

_1262866768.unknown

_1262805545.unknown

_1262805612.unknown

_1262866680.unknown

_1262805577.unknown

_1262805373.unknown

_1248535636.unknown

_1262802218.unknown

_1262803803.unknown

_1262804760.unknown

_1262803779.unknown

_1248535772.unknown

_1248536164.unknown

_1262795266.unknown

_1262795291.unknown

_1262795194.unknown

_1248535918.unknown

_1248536163.unknown

_1248536162.unknown

_1248535793.unknown

_1248535721.unknown

_1248535741.unknown

_1248535692.unknown

_1248535094.unknown

_1248535346.unknown

_1248535490.unknown

_1248535543.unknown

_1248535631.unknown

_1248535379.unknown

_1248535258.unknown

_1248535297.unknown

_1248535196.unknown

_1248535016.unknown

_1248535063.unknown

_1248535093.unknown

_1248535092.unknown

_1248535041.unknown

_1248534588.unknown

_1248534943.unknown

_1248534995.unknown

_1248534663.unknown

_1248534414.unknown

